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Zadanie 1
Sito wykonuje drgania harmoniczne o amplitudzie b. Przy jakiej czestosci drgan o sita, grudki
(punkty materialne) lezace na sicie bedg od niego odrywane i podrzucane do gory?

Zadanie 2
Wyznaczy¢ rownanie ruchu i napigcie nici wahadta matematycznego o dtugosci I i masie m.

Zadanie 3

Maszyna Zajcewa jest to urzadzenie do badania wspotczynnika tarcia $lizgowego. Jest ona
zbudowana z dwoéch krazkow, oddalonych od siebie na odleglos¢ 21, obracajacych
przeciwbieznie si¢ ze stala predkoscig katowa @ . Po uruchomieniu urzadzenia w belce
wzbudzane sg drgania na skutek sil tarcia. Przy zatozeniu, ze w chwili poczatkowej belka byta
usytuowana na krgzkach niesymetrycznie, wyprowadz jej rownanie ruchu. Dane: m, |, u,

Warunki poczatkowe: X(0) = x,,v(0)=0.
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Zadanie 4

Na szorstkiej pochylej ptaszczyznie porusza si¢ ciato o masie M, ktore jest stale ciggnigte przez
ni¢ w kierunku poziomym réwnoleglym do AB. Od pewnej chwili ruch ciata jest prostoliniowy
1 jednostajny, a z dwoch wzajemnie prostopadtych predkosci ta, ktora jest rownolegla do AB,

wynosi 12cm/s. Oblicz druga sktadowa predkos$ci v, a takze site¢ S w nici dla nastepujacych
danych: Nachylenie ptaszczyzny tga =1/30, wspotczynnik tarcia u = 0,1 masa M=30kg.
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Zadanie 5
Po jeziorze ptynie todka czlowiekiem o tacznej masie m, ktorej nadano predkosé poczatkowa

Vo. Dziata na nig sita oporu wody R = kV . Po jakim czasie predkos¢ todki zmaleje
czterokrotnie? Jaka droge przebedzie todka w tym czasie?

Zadanie 6
2 Pocisk o masie m, lecacy z predkoscig Vo przebija mur
] grubos$ci 2h. Mur stawia opor R = kv? + u, gdzie K, u — state,
wieksze od 0. Zaniedbujac wptyw sity ciezkos$ci na pocisk,
m obliczy¢ predkosc¢ vi jaka bedzie posiadat pocisk po przebiciu
Vo Vi . . . .
-— - —p muru. Jak gruby musiatby by¢ mur, aby pocisk w nim
utknat?

Zadanie 7

Dwa ciata A i1 B oddziatujg na punkt materialny o masie m sitami odwrotnie
proporcjonalnymi do odleglosci tej masy od tych cial. Poczatkowo punkt materialny
ustawiono w odlegtosci Xo od $rodka odcinka taczacego ciata A i B w kierunku punktu B.

' % Oblicz:
= |y = a) jaka predko$¢ bedzie mial punkt
@ ......... L:_@_;\ . 4 materialny gdy dotrze do jednego z
tych cial?

b) jaka nalezy nada¢ predkosc¢
poczatkowa 1 w ktoérym kierunku, aby
punkt materialny zatrzymat si¢ srodku
odcinka AB?
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Przykiad.

Cialo o masie m opada w polu sit grawitacyjnych z wysokos$ci ho bez predkosci pocz. Na ciato

te dziala sita oporu powietrza proporcjonalna do kwadratu predkosci. R =av?. Wyznacz
rownanie predkosci ciata w funkcji jego wysokosci. Jaka predkos¢ miata kula uderzajac o

ziemig?
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Zadanie projektowe:

9¢ 0%

mX=G-R
mX = mg — av’
dv dx

aol_:g—kv2 gdzie k=a/m
X

J' Vkv dv:jdx

—%In‘g—kv2‘=x+c

Stalg wyznaczamy z warunkow poczatkowych:
x(0)=0,v(0)=0  inaczej v|,_,=0
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Punkt materialny zostat wyrzucony pod katem o do
poziomu z predkoscia Vo. Oblicz maksymalne
wzniesienie punktu materialnego hmax, odlegltosé
maksymalnego wzniesienia hmax, oraz catkowity
zasieg rzutu jesli:

a) jesli pominiemy opory powietrza

b) gdy opor powietrza jest proporcjonalny do
predkosci F=Av

c) gdy wystepuje op6r jak w b) oraz wieje wiatr
poziomo w prawo z predkoscig Vw
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Zadanie projektowe na ocene: (nadobowiazkowe)
Proszg¢ zrobi¢ zadania 5a,b,c 1 przedstawi¢ wyniki w tabeli pordownawczej. Przyja¢ dane:

e Kaula o srednicy d=10cm

e Kat wyrzutu: 0=45°

e Predkos¢ wyrzutu: vo=80km/h

e Predkos$¢ wiatru: - przyja¢ dla Krakowa z dnia wykonywania projektu

e Kula jest stalowa (gestos¢ stali p=7800kg/m?) — potrzebne do oszacowania masy

e  Wspoélczynnik oporu powietrza A=6muR, gdzie: u-lepkos¢ dynamiczna powietrza,
R — promien kuli

e Przyjac¢ lepkos¢ powietrza w temperaturze standardowej ok. 20°C (dane uzyskaé z
Internetu)

e Sprawdzi¢ jednostke sity oporu!

e  Wyniki przedstawi¢ z doktadnoscig 3 miejsc po przecinku

Termin oddania projektu 7 listopad
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